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2019年全省粮食产后服务体系建设项目

申报要求
一、总体要求

粮食产后服务体系建设包括粮食产后服务中心（机构）建设和农户科学储粮建设两个部分，均按照国家、省“优质粮食工程”总体要求和国家局印发的《粮食产后服务体系建设实施指南》（国粮规〔2019〕183号）、《省粮食局 省财政厅关于印发<湖北省粮食产后服务体系建设项目管理办法（暂行）>的通知》（鄂粮函〔2018〕66号）、《省粮食局办公室关于印发<湖北省粮食产后服务中心建设技术指南（试行）>和<湖北省粮食产后服务中心服务要点（试行）>的通知》（鄂粮办〔2018〕2号）等有关要求执行。各项目县市结合实际开展粮食产后服务体系建设工作，实现粮食产后服务全覆盖。
二、建设主体

（一）粮食产后服务中心（机构）建设主体。

1.鼓励各类市场主体参与粮食产后服务中心建设。从利于整合资源、放大效应和鼓励竞争出发,支持农民专业合作社等新型农业经营主体、收储企业、加工企业、基层供销社等各类主体公平参与建设。在制定方案、安排项目、分配资金、出台政策等方面平等对待。

2.各地结合实际择优选定建设主体。尊重建设主体意愿,从满足条件的申报建设主体中,择优选定经营能力强、服务优、积极性高的建设主体。注重整合盘活存量资源,充分利用社会闲置的仓房、厂房、场地等建设粮食产后服务中心。具体要求为：

（1）国有中心粮库。国有中心粮库建设粮食产后服务中心项目的，应严格把关、慎重选择建设内容，一律不得新建仓房，维修改造以低温库或准低温库改造升级为主。市县配套资金及企业自筹资金应有保障。

（2）国有粮食收纳库。改革或改制后的基层国有粮食收纳库可采取合作、租赁等方式建设产后服务中心，如需建设，应由中心粮库或县级收储公司统筹规划建设，原则上不鼓励单独建设。

（3）农民合作社。农民合作社作为建设主体的，应符合以下标准：成员在100户以上，土地流转规模1000亩以上，粮食产量500吨以上。具备符合当地产后服务中心年服务能力的仓容要求（可采取租赁、合作等方式获得）。制度健全、管理规范、带动能力强，聘请专业的管理人员，具有一定的管理能力。独立建设粮食产后服务中心的农民合作社应具有建设用地，并具备筹资能力。

（4）粮油加工企业等其他主体。粮油加工企业等其他主体作为建设主体的，一般为有实力的粮油加工龙头企业，年加工能力达到5万吨及以上，具备符合当地产后服务中心年服务能力的仓容要求，在当地具有一定数量的粮油订单面积，并且订单履约率达到30%以上。

3.鼓励和支持各类主体发挥各自优势开展合作建设。在满足相关要求和自愿的前提下,各类主体可开展双方或多方合作建设,各方对合作方式、投资分担、管理机制、风险承担、利益分配等方面予以明确,扬长补短、合作共赢。具备条件的可采取政府和社会资本合作(PPP)等模式。

央企和市直企业的粮食产后服务中心建设项目，原则上由所在地纳入布局安排，统筹实施。省直企业实行单列。

（二）农户科学储粮建设主体。
支持有需求的种粮农户、家庭农场和农业专业合作社配置实用、经济、安全、可靠、先进的科学储粮新粮仓、新装具。

三、建设内容

（一）粮食产后服务中心（机构）建设内容。

1.产后干燥清理设施设备。改造提升老式粮食烘干设施设备，并酌情增加水分和温度在线检测、自动控制等功能；建设符合环保要求的粮食烘干设备（如燃气和生物质燃料干燥、电热及热泵通风干燥、旋转式干燥等），以及就仓干燥系统；配置移动式烘干机，以及粮食清理、色选、玉米脱粒机等。

2.必要的物流仓储设施。建设粮食干燥、清理等所需的罩棚、晒场、地坪等配套设施。维修改造必要的仓储设施，为分等分仓储存创造条件，不得新、扩建仓容。配置接收、发放、输送、装卸、通风设备及必要的运输车辆等。

3.粮食质量常规检测仪器设备，以及与国家粮食电子交易平台连接的网上交易终端等设备。另外，可根据实际情况实施农户科学储粮，为农户配置实用、经济、安全、可靠的科学储粮装具。

除上述内容之外的其他建设内容可作为项目建设的补充，但不纳入中央和省级财政补助范围，由建设主体自行投资。各地要尤其注意国家粮食和物资储备局近期印发的《粮食产后服务体系建设实施指南》对粮食产后服务中心建设范围明确到了具体建设内容，取消了代加工和代销售等方面的内容。

（二）农户科学储粮建设内容。

农户科学储粮新粮仓、新装具包括彩钢板组合仓、钢骨架矩形仓等，及其必要的通风干燥系统。

上述项目的建设规范及设施设备选择、参数等具体内容，参照国家和省《粮食产后服务中心建设技术指南（试行）》执行。

四、有关要求

（一）科学合理布局。立足现有基础，坚持需求导向，以本地“粮食总产量”÷60日为最高计算值，扣除已建成的粮食干燥日处理能力来测算本地粮食干燥能力实际需求量，兼顾粮食产量集中、区域平衡等因素，科学合理规划布局县域内的产后服务中心（机构）。按照每个粮食产后服务中心（机构）年服务能力不低于1万吨的要求，布局安排的粮食产后服务中心干燥能力应不低于167吨/日（连续式烘干机）或100吨/批（批式循环烘干机），严格控制烘干设施建设数量，避免产能过剩。

（二）严格控制功能齐全的粮食产后服务中心数量。坚持需求导向，以满足需要为原则，避免盲目建设。各项目县根据需要支持建设1-2个“五代”全功能粮食产后服务中心，原则上在“中国好粮油”示范企业中建设，没有示范企业的在本地较大规模粮油加工龙头企业中建设。“中国好粮油”示范企业中建设的粮食产后服务中心，仅作为粮食产后服务体系布局，其投资及补助金额均纳入“中国好粮油”示范企业的统计范围。其它粮食产后服务点根据实际需要选配清理、干燥、收储、加工、销售五方面服务功能中的部分功能，不搞“一刀切”，数量要适当控制。

（三）充分利用现有资源。以整合盘活粮食仓储物流和烘干整理设施等现有资源为重点，充分利用粮食收储制度改革后一些国有粮库和其他行业部门闲置的仓房、厂房、场地等资源，按需配置，填平补齐，重点围绕补齐烘干等短板，开展粮食产后服务中心建设。基建部分以维修改造为主，维修改造主要是功能升级。国有中心粮库、“中国好粮油”示范企业或较大规模粮油加工龙头企业和服务功能比较齐全、有高大平房仓的粮食产后服务中心准低温和低温库改造可纳入补助范围。对新建仓容不予补助。

（四）严格执行环保要求。坚持绿色环保，全面推广应用节能型、智能化粮食清理、储藏、烘干等新技术新装备。按照《国务院关于印发打赢蓝天保卫战三年行动计划的通知》（国发〔2018〕22号）和《锅炉大气污染排放标准（GB13271-2014）》等有关规定及标准，建设和改造粮食烘干等设施设备，使热源烟气排放及粮食处理过程中的噪音、粉尘等方面符合相关环保要求。鼓励和支持相关科研院所、企业结合实际，加强对环保烘干新技术和设备的研发推广应用。仓储维修改造主要进行低温和准低温库改造，以满足低温绿色优质储粮和分等分级分仓储存需要。

（五）明确补助方式和补助范围。产后服务体系建设补助可采取“先建后补”的方式进行，不能“以奖代补”。符合国家规定的建设内容，且2019年1月1日～2020年12月31日期间建成的可纳入补助范围。其他建设内容作为项目建设的补充，不纳入补助范围，由建设主体自行投资。2019年1月1日以前建成的或2020年12月31日前未建成的项目不予补助。获得过补助，或纳入过其他投资补助测算范围的建设内容不得重复纳入补助。获得过农机补贴的设施设备应将补贴金额扣除后测算投资总额。
（六）明确资金配套要求和补助比例、重点。粮食产后服务体系建设投资以建设主体投资为主，中央及省、市、县财政给予适当补助。每个粮食产后服务中心建设项目和农户科学储粮建设项目各级财政补助资金合计都不得超过总投资额的50%，其中中央和省财政补助资金合计不得超过相关建设内容总投资的30%。在申报粮食产后服务体系建设项目时，必须明确到具体项目和各项目的拟补助金额。

（七）严格实行项目化管理。补助资金安排必须要项目化，项目建设内容必须具体化，明确建设的各项设施设备名称、工程名称、数量、规格型号、参数等具体内容。

（八） 依法依规依程序操作。项目县市一旦启动实施粮食产后服务体系建设后，应迅速摸底调查并建立基础台账，结合实际科学合理布局，制定项目遴选办法、资金监管办法、验收方案、运营管理办法等有关制度指导规范项目实施的各个环节，建立技术支撑服务体系并提供资金保障。项目实施必须做到做到依法依规、公开透明、公平公正。

